

蘇俄動態述評

心一。

(二) 農業

春播計劃超額完成。灌溉田栽植農作物面積比去年增加廿八萬六千公頃，共為七百五十萬公頃。今年七月一日集體農場與國營農場所有之牲畜頭數與前兩年同期比較如下(百萬頭)：

煤氣(億立方公尺)	七〇八	一三	一七
俄部	二	五	七

生鐵(百萬噸)	三四·七	六	七
鋼(百萬噸)	四七·六	六	七

鋼材(百萬噸)	三七·八	八	七
鋼管(百萬公尺)	七四〇	九	七

鐵砂(百萬噸)	七八·七	五	五
化學肥料(百萬噸)	一七·一	一七	二六

牛	六六·一	六八·二	七〇·四
其中母牛	二三·五	二三	二三·七
羊	一二六·一	一二九·九	一二九·三
豬	三五·七	四〇·九	三九·八

(三) 其他

上半年對外貿易總額為六十八億盧市(合七十六億美元)，比去年同期增加四點五%。

國營與合作社營零售商業上半年營業額比去年同期增加九點四%，但若干物品仍未能滿足人民需要。

上半年職工人數平均為七千八百五十萬人，比去年同期增加四%，即三百餘萬人。

今年七月一日全國人口二億三千三百萬人以上。

俄帝今年上半年工業成長率(八%)超過原定計劃(六點七%)，但低於去年上半年(九點三%)及去年全年(八點六%)。

輕工業、食品工業及文化用品與日常用品工業

半 年 經 計 執 結	上 年 濟 劃 行 果	甲 內 政
長會議中 央統計局 七月廿四	俄部	
日公佈今年上半年經濟計劃執行結果，摘要如下：		

(一) 工業

工業生產超額完成計劃，總產值比去年同期增加八%。電力與熱力生產增加一〇%，燃料增產七%，黑色與有色金屬增產九%，化學工業增產一二%，機器製造與金屬加工業增產一一%，木材、造紙與木材加工業增產三%，建築材料增產一〇%，輕工業增產八%，食品工業增產四%，文化用品與日常用品增產一三%。

主要工業品產量如下：

品 名	產 量	同比 同期增 去年同 同期增 加 去年上 年比前 年
電力(億度)	二六六〇	八
石油(百萬噸)	一二八·五	九八

工業勞動生產率提高四點七%，建築業勞動生產率提高四%。

許多企業未完成生產計劃，採用科學與技術成就計劃，降低成本計劃及提高利潤計劃。若干產品之品質不合標準。

均增產，但若干日用品仍未能滿足人民需要。日用品中增產最多者為電冰箱（增四〇%），電視機（增二八%），洗衣機（增一五%），清潔劑（增二二%）。

建築業勞動生產率提高四%，未完成提高六%，之計劃，顯見基本建設計劃未能完成。

農業方面，今年穀物將豐收，其產量將超過去年。上半年畜產品產量比去年同期增加，但豬羊頭數均比去年少。

對外貿易增加四點五%，高於去年上半年之增長率（三%）。

最高蘇維埃舉行會議

今年
六月十二

日選出之

蘇俄第七屆最高蘇維埃於八月二、三兩日舉行第一次會議（俄憲法規定最高蘇維埃每年舉行會議兩次），其主

要議程為：（一）選舉主席團（最高蘇維埃休會期間執行最高蘇維埃職權）；（二）組織政府——部長會議（俄憲法規定每屆最高蘇維埃第一次會議應組織政府）。

新選出之最高蘇維埃主席團包括俄共中央總書記布列茲涅夫、米高揚、伏羅希洛夫等，主席仍係包戈尼。

會議通過原部長會議主席哥錫金及其他成員全體留任，部長會議增設社會秩序維持部及教育部，主管普通教育。（按：普通教育以往係由各共和國教育部掌管。）部長會議現有主席一人，第一副主席二人，副主席九人，四十九個部，若干委員會，農業技術公司，國家銀行及中央統計局。

柯錫金會向會議提出冗長之對內對外政策報告

全責任。

（八）以任何方式幫助侵略者之政府，將同受人

民之清算。

；對內方面為實施一九六一七〇年之五年經濟計

劃，對外方面為團結共產國家，煽動與支援民族解放運動，加強拉攏新興國家，積極分化西方國家，擴大國際反美統戰工作，避免核子大戰；其主要目的，在謀求有利之國際環境，以便加速經濟建設與增厚國防力量。關於匪俄關係，柯錫金報告稱，蘇俄試圖改善與匪關係之一切努力，仍無結果；匪對

俄之不斷攻擊，實係大大幫助美國。

會議發表「蘇聯最高蘇維埃關於美帝國主義加強侵略越南之聲明」，以擴大反美運動，內容全係

反美宣傳老調，摘要如下：

（一）最高蘇維埃會議重申「盡一切可能支援兄弟越南人民反對美帝國主義侵略之鬥爭。」

（二）「美國對越南之侵略罪行已進入新階段」

○美機轟炸平民及河內與海防近郊，破壞北越堤壩

，威脅平民生命。

（三）美國統治集團破壞聯合國憲章及國際法在東南亞擴大戰爭，使戰火蔓延寮、柬及其他國家。

（四）美國不斷要求和平與和平談判之偽裝，不能欺騙任何人。

（五）最高蘇維埃支持北越之四點主張，越南南方民族解放陣線之五項主張及胡志明之聲明，以解決越南問題。

（六）要求美國「停止侵略越南」，立即無條件完全停止轟炸北越，撤退越南美軍及其「附庸」軍隊，廢除越南之美軍基地，承認民族解放陣線為越南人民唯一真正代表。

（七）美國對繼續及升高戰爭與其後果，須負完全責任。

乙 對外活動

俄外長訪日

長葛羅米柯應邀於

七月廿四一卅日正式訪問日本，會晤謁日皇，與日

首相佐藤及外相椎名會談，會晤日本工商界領袖，並會赴京都及大阪觀光。雙方發表之聯合公報摘要

如下：

（一）雙方會就兩國關係問題及重要國際問題交換意見，同意進一步發展兩國各方面之關係。

（二）兩國外長於七月廿九日簽訂領事條約，雙方將在最短期內商談互設領事館問題。

（三）雙方對締結和約問題，會表示意見。

（四）雙方對在漁業方面合作之進展，表示滿意，將在最近期間再商漁業合作之若干問題。

（五）雙方指出幾年來兩國各種代表團之互相訪問，個別人士之接觸，以及商業、經濟、科學、文化與其他方面之交流，有助於兩國人民之互相了解。

（六）雙方對國際局勢向和平共存原則發展，表示滿意。

(七)雙方對東南亞局勢，各表示其意見。

(八)雙方將致力於鞏固聯合國組織及提高其權威。

(九)雙方將致力於有效控制之裁軍工作，並認爲防止核武器擴散至爲重要。

(十)今年一月，日外相椎名訪俄及俄外長葛羅米柯訪日，係蘇日關係史上兩國外長首次互相訪問，對發展兩國關係，至爲重要。

(十一)雙方將定期舉行會談，以討論兩國關係有關問題及國際問題。

共匪指責葛羅米柯訪日及對日讓步而簽訂領事條約，係俄共政權加緊勾結「日本反動派」，共同爲美國服務。

葛羅米柯訪日及簽訂兩國領事條約，無疑增進兩國之關係。年來兩國關係逐步發展，去年兩國貿易額增至三億一千六百萬盧布（合三億六千二百萬美元）；今年一月，日外相椎名訪俄，簽訂談判七

年之久之航空協定及一九六六—七〇年貿易與支付協定，今年上半年兩國貿易額比去年同期增加三〇%。（匪日今年上半年貿易額比去年同期增加四〇%。）

但兩國對國際重大問題，立場不同。日本親美，蘇俄反美。俄指責日本成爲日益強化之美國「侵略越南」後方基地與轉運站。政治立場不同及兩國領土糾紛，均影響兩國之合作。

蘇俄對日本之目的，係從經濟入手而謀爭取日本中立。

對外其他活動

(一) 對亞洲

○伊拉克—伊拉克總理阿里巴薩茲於七月廿七日抵俄，八月四日與俄簽訂經援協定，俄將助阿建設火力發電廠一所，製鉛與鋅工廠一所，釀酒廠一所，訓練工人中心一所，擴建煉鋼廠一所，並助阿開採石油與煤氣。兩國一九六六年之貿易額將爲二千二百萬盧布（合二千四百萬美元）。

二日

△美國軍事人士表示，越共游击队作戰潛力，被消滅約百分之四十。

△美國海軍飛機第三次轟炸海防油庫，目標區形成一片火海，北

越指責美機會炸太原工業區。

△馬來西亞、菲律賓和泰國組成的東南亞協會外長會議揭幕，三國同意設和平會議試解決越南問題。

△美增援軍抵達柬埔寨附近中央高地地區，大戰醞釀一觸即發。

△詹森總統聞釋援外計劃，讚揚我國經濟成長，強調受援應有自助決心。

三日

四日

八月一日

△越南總理阮高祺正式宣佈，民宮內日皇裕仁前正式宣誓就職。

△奈及利亞伊倫西少將的軍事政選政府成立後，決退出政壇，但將保府被推翻，由陸軍參謀長高望接長政，留空軍總司令之職務。

三日

△美國務卿魯斯克在衆院作證

△詹森總統決定再擴大越戰，轟炸北越經濟目標，清單業已擬訂就緒。

略稱：兩國對若干重大國際問題，意見接近；兩國完全支援反帝鬥爭；雙方要求立即停止轟炸北越及外國軍隊撤出越南；伊感謝俄之援助，雙方將繼續發展兩國各方面之關係。

伊新總理達列巴聲稱，今後將加強與共產國家之友誼，並主張撤銷各國之外國軍事基地。

○柬埔寨—俄柬於八月初協議將兩國之貿易與支付協定及科學與文化合作協定延長一年；俄派遣專家至柬俄友誼醫院工作之協定延長兩年；俄派遣專家至柬俄友誼高級技術學校工作之協定延長三年。